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En préambule

1. Cette enquête anonyme n’a pas une vocation scientifique mais a tout simplement pour objectif de dégager une

tendance sur le ressenti que ces étudiants peuvent avoir sur les discriminations, dans le cadre professionnel et

d’une manière générale dans leur vie de tous les jours et dans leur quotidien d’étudiants.

2. La méthodologie de l’enquête est simple. A la fin de chaque intervention des intervenants du cabinet, un

document écrit et anonyme comportant 10 questions a été proposé aux étudiants, libre à eux de le remplir ou non.

Il n’y a pas eu la volonté de sélectionner un panel représentatif mais tout simplement de cibler les étudiants

présents en cours.

3. La limite de cette enquête, même si tout a été fait pour que les étudiants puissent répondre librement, est, compte

tenu de l’espace en cours disponible, parfois le manque de discrétion et donc peut-être la crainte d’être observé

et/ou « jugé » par ses camarades dans le choix des réponses apportées mais aussi comme vu ci-dessus la

représentativité du panel (un rapport garçons/filles – 70/30 et un rapport nationaux/étrangers – 85/15) qui

impacte forcément les résultats.
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1. Aujourd’hui, diriez-vous que vous vous sentez personnellement concerné par les 
discriminations, que ce soit dans votre vie personnelle ou dans votre vie 
professionnelle ?

Oui 28,4 %

Non 70,9 %

Ne se prononcent pas 0,7 %
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2. D’une manière générale, pensez-vous que ce sujet des discriminations occupe 
aujourd’hui trop de place dans notre quotidien (personnel et/ou professionnel) ?

Oui 50,2 %

Non 49,3 %

Ne se prononcent pas 0,5 %
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3. Dans votre vie de jeune adulte, vous-êtes vous déjà senti discriminé ?

Oui 56,5 %

Non 43,0 %

Ne se prononcent pas 0,5 %
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4. Si oui, pour quelles raisons vous êtes-vous déjà senti discriminé ?

En raison de votre physique 30,7 %

En raison de votre appartenance sociale 22,0 %

Par des paroles ou des actes racistes 19,6 %

Par des paroles ou des actes sexistes 17,5 %

Par des paroles ou des actes homophobes 5,7 %

En raison de votre handicap 1,6 %

Par des paroles ou des actes antisémites 0,3 %

Autres raisons 2,6 %
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5. Dans votre université ou dans votre centre de formation, avez-vous été victime 
ou témoin de discriminations et/ou de harcèlements ?

Victime 15,9 %

Témoin 43,1 %

Non 40,6 %

Ne se prononcent pas 0,4 %
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6. Diriez-vous aujourd’hui que vous êtes sexiste ?

Oui 5,4 %

Non 88,5 %

Ne se prononcent pas 6,1 %
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7. Diriez-vous aujourd’hui que vous êtes raciste ?

Oui 6,6 %

Non 85,3 %

Ne se prononcent pas 8,1 %
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8. Diriez-vous aujourd’hui que vous êtes antisémite ?

Oui 3,2 %

Non 92,9 %

Ne se prononcent pas 3,9 %
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9. Diriez-vous aujourd’hui que vous êtes homophobe ?

Oui 7,0 %

Non 87,8 %

Ne se prononcent pas 5,2 %
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10. Pour vous, l’homosexualité :

Relève d’un choix personnel (on décide d’être homosexuel) 27,1 %

Est une maladie mentale 6,7 %

Est une forme de la sexualité humaine au même titre que l’hétérosexualité 61,5 %

Autres réponses 2,7 %

Ne se prononcent pas 2,0 %
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En conclusion

◦ Les résultats vous sont livrés ici à l’état brut, sans analyse. Ils sont contradictoires, surprenants, plein d’espoir et 

parfois inquiétants.

◦ Contradictoires quand 70% des étudiants interrogés déclarent ne pas se sentir concernés par le sujet alors que 

près de 60% d’entre eux affirment avoir été déjà discriminés.

◦ Surprenants, quand il s’agit des raisons majoritaires pour lesquelles ils se sont sentis discriminés : l’apparence 

physique et l’appartenance sociale.

◦ Plein d’espoir sur la tolérance face au sexisme, au racisme, à l’antisémitisme et à l’homophobie, même si certaines 

non-réponses mériteraient une analyse plus approfondie. 

◦ Inquiétants quand près de 16% des étudiants interrogés disent avoir été victimes de discriminations ou de 

harcèlement dans leur centre d’apprentissage, que 43% des étudiants ont été témoins de ces actes, que dans ces 

étudiants, qui suivent des études supérieures, 27% pensent encore que l’on décide d’être homosexuel et que près de 

7% pensent toujours que l’homosexualité est une maladie mentale.
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